

# 吴介璋墓四周荒草丛生

## 考古爱好者及吴介璋的后人盼望有关部门重修

曾在辛亥革命中做出重大贡献的吴介璋是无锡阳山新读人,2005年吴介璋的墓碑在滨湖区莲花山麓下的水塘边被发现,去年,吴介璋的棺槨也被发现并重新埋葬。如今,故人安息在莲花山脚下,但是墓地周围杂草丛生,连一条通往墓碑的路都没有。考古爱好者及吴介璋的后人盼望有关部门重修。对此,有关部门表示,先申请市级文保单位,即便今年没入选,也会申请拨款。



吴介璋墓附近荒草丛生 沈顾佳 摄

### 考古爱好者:吴介璋墓亟须重修

考古爱好者贾扬一直对吴介璋的墓很关注,当初墓碑和棺槨的发现及保护,贾扬都尽了一份力。

吴介璋是辛亥革命中的重要人物。辛亥革命爆发后,吴介璋积极响应,由于他在江西军界声望较高,被推举为江西军政府第一任都督。此后,他一直追随孙中山,先后参加护法、北伐等战争。1923年国民党本部军事委员会在上海成立,吴介璋为13名军事委员之一。

吴介璋墓位于滨湖区姚胡路附近的莲花山麓下,依山傍水,自然环境十分优美。经贾扬指引,从姚胡路上隐约可以看到吴介璋的墓碑。随后,记者跟随贾扬走进墓地,从外围看墓碑似乎挺好找,实际路边并没有一条明显的通往墓碑的路,走进墓地

还要拨开很多山茶树枝和半人多高的杂草,如果没有贾扬带领,记者肯定找不到墓碑。

“吴介璋是无锡的骄傲,希望今年能重修,至少修条路,再把墓修得显眼一些,让大家经过时知道这里有个吴介璋墓。”

### 吴介璋后裔:希望在辛亥革命纪念日前重修

2005年,吴介璋的墓碑被发现,在无锡市文管部门的支持下重新立起墓碑。2010年,吴介璋的棺槨被发现陷在水塘边的淤泥中,之后棺槨被打捞上岸,按无锡本地风俗重新安葬。

昨日,记者联系上了吴介璋在上海的大孙子吴其斌,他说:“我的爷爷吴介璋在辛亥革命中做出过贡献,今年正好是辛亥革命100周年,所以我们想请相关部门能够对我爷爷的墓进行重修。”今年3月,吴其斌和兄弟姐妹共四人联名给无锡市统战部

写信,请求无锡市政府部门帮助重修吴介璋墓。

### 文管部门:先尝试申请市级文保单位

收到吴其斌等人寄来的信后,无锡市统战部将这件事情交由无锡市民革负责协调。无锡市民革副主委许行健表示,这件事已经在协调之中,无锡市统战部、民革和文管处正在着手处理。

“现在正好在申报各级文物保护单位,估计年中会有初步的结果出来,吴介璋墓我们要申请为市级文物保护单位,如果这次能申请上,就能按照市级文保单位的标准来修缮,政府方面也有经费保障。”不过许行健也坦言:“因为要申请文保单位的项目比较多,所以今年还不能确定吴介璋墓是否能申请上,“既然他的家属提出了要求,即使今年申请不上,我们也会争取政府拨款,对吴介璋墓进行修缮。”沈顾佳

## 《〈过无锡〉俩版本 56个字有6处不同》后续

### 《指南录》注释本作者发表观点 书法条幅《无锡》没有错

今年“五一”开放的黄埠墩上,有一块篆刻文天祥记述过无锡的诗的石碑和一幅记录同一经历的诗的书法条幅,虽然记述的是同一件事,但两者存在6处不同。昨天快报对此进行了详细报道。

昨天,记者联系上了文天祥《指南录》注释本的作者吴海发先生。77岁的吴老现为中国作家协会会员、中国鲁迅研究会会员,他上世纪60年代起研究文天祥及其作品,“我手头有两个关于《指南录》的版本,一个是文天祥后代的家传本,另一个是明朝末年的版本。这两个版本中关于《无锡》这首诗的内容都是一致的,就是现在大家看到的顾老师书写的的内容。”吴海发说,他虽然是无锡人,却从未上过黄埠墩,也没有亲眼见过尉天池书写的碑刻的《过无锡》内容。在记者向他一一讲解了两个版本的不同之处后,他显得非常惊讶,“首先,这首诗的名称叫做《无锡》,从来没有《过无锡》的说法。”

从诗文的内容来说,吴老也认为尉天池碑刻的版本有误:“锡水

泯泯草木春”这一句中,碑刻版为“锡水茫茫草木春”。他认为,“泯泯”指的是水波流动的样子,而“茫茫”通常指大片水域。当时文天祥被俘后被囚在运河中,运河的水面并不是很开阔,用“茫茫”形容不合适。另一句“父老朝逢鼻欲辛”,碑刻版将“朝逢”改为“相从”两字,他认为也不可理解,“文天祥被俘时是第二次来到无锡,与无锡的父老可谓重逢,用‘相从’解释不通。”此外,吴老对碑刻版中“夜读程婴存国事”尤为不满,“程婴救的是赵氏孤儿,当时文天祥辅佐的皇帝也只有9岁,所以他自比程婴,应当为‘夜读程婴存赵事’。”吴老称,为求证此诗的内容,他特意前往图书馆查了相关资料,“我所查阅到的资料都是《无锡》的版本,不清楚尉天池的版本是从何而来。”

究竟这两个版本哪个才是“正版”?抑或还会出现第三个“版本”?希望研究文天祥及其作品的读者能提供相关史料依据,欢迎致电快报热线:82753110,发表您的观点和看法。 陆媛

## 以“宜商”“宜居”“宜游”为目标 鹅湖打造锡山最美卫星城

作为锡山区“双核双星”战略布局重要组成部分的鹅湖镇,如何在去年实现“百亿鹅湖”的基础上实现新的跨越?鹅湖镇党委书记任栋对今后的发展规划了然于胸:鹅湖将以产业发展、古镇保护、城镇建设为依托,全力打造“宜商、宜居、宜游”新鹅湖。而怎样把鹅湖打造成锡城东部最美卫星城镇,打造成一个宜居之地,也是实现“幸福鹅湖”的最重要举措之一。

“十二五”期间,锡山区提出构建以锡山主城“两东”地区和锡东新城为“双核”,以东港—锡北和鹅湖为“双卫星”的“双核双星”区域城市空间布局。为此,在“十二五”发展规划中,该区的城市化发展除了两个核心城区建设外,辅以两个“卫星城镇”相配套,构成一个比较完整的城市发展格局。这就是北以东港—锡北为中心,南以鹅湖为中心,形成两个既有共同的城镇特色又有不同的功能特点的卫星城。其中,对于鹅湖的发展定位是:保护和开发鹅湖荡口古镇,充分利用和发掘得天独厚的文化底蕴和水乡资源,把鹅湖这一卫星城建设成为锡山区城市化发展的一颗明珠。据鹅湖镇副镇长余剑铭介绍,规划中的鹅湖新市镇包含工业园区的面积超过19平方公里,能容纳10万人左右,而目前鹅湖的纯市镇人口仅5万左右,发展潜力巨大。

要把鹅湖成功打造成锡山区的明珠、无锡市的新型卫星城镇,

怎样提升区域城市化水平、城镇现代化水平、管理科学化水平是关键。对此,任栋介绍说,鹅湖人从自身资源环境、人文景观、历史文化以及经济社会发展的实际出发,明确鹅湖新的发展格局:以荡口古镇保护与利用为核心,大力发展古镇特色旅游业,形成集旅游、休闲、生态、文化为一体的综合旅游度假区;以新型金属材料产业园为依托,大力发展深加工和新型金属材料产业,打造工业产业集群区;充分依托鹅湖及周边区域特色产业优势,着力打造现代化特色服务业集聚区;有机融合荡口、甘露两片区,全力打造集休闲、娱乐、餐饮、购物、商务、信息等生活性服务功能齐备的商贸核心板块,满足居民多层次、多样化的消费需求。

围绕“卫星城镇”建设目标和“十二五”工商两业开票销售收入300亿元的奋斗目标,鹅湖人正紧扣“赶超发展”主题,全力推进鹅湖新市镇建设,加速提升城镇化水平,努力将鹅湖建设成为无锡东部最美的卫星城镇。相信不久的将来,一个充满活力的“宜商、宜居、宜游”新鹅湖将以她崭新的面貌、独特的魅力呈现于世人面前。

金辰 薛晟



## 家有620多本近现代教科书,收藏爱好者揭秘一段历史 清末,日本用中国教科书教孝道

无锡市民王先生爱好收藏各种古书,唐诗三百首、作孽小书、四书五经……其中最让王先生引以为傲的是他多年来收藏的600多本清末和民国的教科书。“首都师范大学一位专门研究教科书的教授曾经联系我,他手上这一时段的教科书也没有我多。”王先生自信在近现代教科书的个人藏有量和种类上,国内他算是排在前面的了,“而且有几本书很可能已经是孤本了。”

### 近现代教科书市场竞争相当激烈

王先生目前藏有1897年—1937年的教科书共620多本,其中清代的有500多本,民国的有120多本,并以语文教科书为主。为何只收藏这段时间的教科书,王先生解释:“1897年开始,我国才真正有教科书,以前的学生都是直接读四书五经的。选择到1937年则是因为1937年之后中国发生抗日战争、解放战争等,收集之后的教科书比较困难。”

那时用什么样的教科书都由学校自己选择,所以大大小小的出版社之间的竞争相当激烈,各校之间使用的教科书大多是不一样的。根据2010年最新发行的《中国近代中小学教科书总目》记载,从1897年到1949年,我国共有教科书9149种,这个数量还不能囊括全部,因为王先生手上仅清代的语文书,就有10多种没有出现在这本教科书总目上。

“那时的教科书质量相当高,因为市场竞争激烈,编写者必须清楚地知道学生要什么,该

给学生教什么,有些学校甚至自己印课本。”王先生拿出一本宁波省立第四中学自己出的语文教科书《国语讲义》,他推测该书很可能是著名作家朱自清先生在该校任职期间亲手编写然后印刷的,“而且我对过他的手迹,非常相似。”王先生说,民国时期教科书的主要编者蔡元培、张元济、叶圣陶、丰子恺等,无一不是赫赫有名的大师级人物。

### 中国和日本曾用过一样的教科书

王先生的收藏中有一本很特别的书,叫《东亚普通读本》,书的内容主要是根据《孝经》编写的,翻开封面,扉页上竖排写着“孝顺父母”,并在上方注明“圣谕”二字,初看就是一本清代用来教育学生如何孝顺父母的书,但仔细观察它的编纂和发行后,会发现上面写着“日本与大清同时发行”,该书的编纂者和校补者一个是中国人一个是日本人,两人都在中国和日本同时享有官职,连发行日期都同时标注了光绪三十一年(公元1905年)和明治三十八年。翻开书本,内容由一则则小故事拼成,讲述陶侃、范仲淹等中国古代名人孝顺长辈的故事,没有日本人的事例。王先生说:“这是我收藏的唯一一本在中国和日本同时发行的教科书,说明那时候的日本人很崇尚中华文化的,但是双方究竟如何达成协议用同一本书,而且内容都是中国人的故事,我就不知道了。”

### 收藏是为了对教科书进行研究

大学时读中文专业,毕业后又当了一段时间的语文老师,王先生对语文教育怀有特别深厚的感情。为了能将教科书收藏得更完整,他甚至打算卖掉手上珍贵的唐诗三百首、作孽书等,腾出空间和资金专门收藏教科书。

“收藏只是第一步。”王先生说,首先要尽可能地将这些书籍保护起来,“原先这些书在商务印书馆所办的东方图书馆都有,但是1932年东方图书馆在一·二八事变中被炸毁之后,就没有这样系统的藏品了,一直到现在都没能找全。”第二步要做的事是对教科书进行系统的研究,王先生已经开始着手写一些近现代语文学教育的文章,“那时的教科书质量相当高,有些内容一直沿用到了100年后的今天,对现在编写教科书很有借鉴意义。”

王先生拿出一本民国时期一年级第一学期的语文书,文章第一课就讲一个字“人”,人怎么写、怎么读、人是什么、怎么做……接下来几课讲身体、父母,全本书都没有讲到拼音。王先生认为:“我们中国用的是象形文字,现在进小学一年级就开始教拼音,其实是过度西化的,而且生字也比较多。以前的一年级课本不教拼音,直到第七课才教了7个生字,照样培养出了很多大师。”王先生给自己读幼儿园的孩子编了一本识字书,全书没有拼音,只在字旁配上图画,孩子读起来一点问题都没有。 沈顾佳

## 资讯

### 第六届电动车及零部件展览交易会落幕

以“新思维、新模式、新服务、新营销”为主题的第六届中国南方(无锡)电动车及零部件展览交易会,5月28日至31日在无锡举行,以新日电动车为代表的300多家整车企业和供应商齐聚一堂,共商行业发展大计。

本届以2011年下半年旺季新

产品及配件展示为主题的交易会,是2011年度全国规模最大、辐射面最广、影响力最强的电动车展之一。此次展会,300多家整车企业展出了各自最新款的豪华款和简易款产品,台州黄岩塑料件协会也组织了配件企业参展,新产品、新配件将会得到全方位的展示。 薛晟

### 华英证券落户新区

由苏格兰皇家银行与国联证券股份有限公司共同发起的华英证券有限责任公司,昨日宣布落户无锡新区。华英证券注册资本为人民币8亿元,投资总额为人民币24亿元。该公司将从事证券承销等投资银行业务,为当地

企业提供优质多元化金融服务,吸引更多境内外企业在无锡投资。

苏格兰皇家银行集团公司建于1727年,是全球领先的金融服务集团,2008年全球银行业排名第八,在全球拥有4000多家分行,总资产达到19,005亿英镑。 陈超